

3D技术 为西藏旅游注入新动力

唐朝杨

论是文化产品开发还是文物保护,3D打印技术在西藏都有极大的发展空间。”正如方堃所说,小到印有藏地风格图案的3D打印水杯、手机壳、鼠标垫,大到佛像、文物复制品,3D打印技术正在西藏的旅游文化发展中焕发生机。

不过,在方堃看来,3D打印技术在西藏的兴起更多应该看到的是西藏文化产业在创新上的尝试,“西藏不光有精美的手工艺品,人们应该对西藏的文化产业抱有更多的期待。”

从本届藏博会来看,创新正在为西藏旅游文化发展开辟新的路子,醍醐艺术全力打造着自己的“互联网+”平台,传统藏装以新派藏装的形式走上T台,历史悠久的藏香厂商推出了价格不菲的香水品牌、藏族音乐APP“天籁之音”广受年轻人追捧……

西藏官方的发展思路也在转变,高层设计要“打造西藏旅游立体升级版”,加快发展高端旅游项目,加速打造世界旅游重要目的地。

而国外旅行商们对开展赴藏游项目也是一致看好。来自印度的旅行商卡普尔首次入藏,他认为西藏文化与印度文化有许多相似性,“印度香客来到西藏,印度旅行商前来西藏洽谈合作等,就是向世界发出一个积极的信息,未来可与西藏合作的旅游项目将会更多更广。”

澳大利亚旅行商克里斯提之前已累计组织300多人次澳洲人赴藏旅游。她表示,作为旅行商,很好看



参观展览的尼泊尔副总统帕马纳德·贾阿对西藏独特的文化赞不绝口。(图片来源:国际在线)



10月8日,2015亚洲自行车展“体验日”活动在南京钟山体育运动公园举行,国内外38个品牌的自行车整车及各种装备参展,供观众现场试驾、体验,吸引了众多自行车爱好者参与。新华社记者孙参摄

南京:亚洲自行车展「吸粉」

新闻



这是3D打印的等比例佛像。新华社记者晋美多吉摄

底座、莲花、右手触地印、左手禅定印……耗时4小时,一尊身色洁白、仪态端庄的释迦牟尼像最终成型。

这是长期从事西藏文化艺术传播的醍醐艺术平台近期推出的又一创新之作——在西藏首次尝试扫描、打印藏传佛像。

“3D打印近年来风靡世界,内地汉传佛教已有部分机构运用该技术扫描、复制文物,但此前尚未引入西藏。”醍醐艺术联合创始人方堃介绍,他们以一尊经典藏传比例鎏金铜佛像为蓝本,建立了首个藏传佛像数字模型,并邀请多位艺术家把关,确定了模型完全符合藏传佛像制作的度量经规范,“比手工打造的要精准得多。”

在此前举行的第二届西藏旅游文化国际博览会上,西藏民族大学信息工程学院的开发团队也展示了一项以3D技术为核心的研发成果——虚拟三维数字博物馆。

“虚拟三维数字博物馆既可以采用3D打印的方式还原、修复、复制文物,也可以将真实的历史文化博物馆转化成高仿真的虚拟环境,供游客参观体验。”西藏民族大学信息工程学院教授王聪华期望,该项技术能在文物保护法和旅游文化发展之间探索出互不矛盾的新途径。“无



上海:滴滴快的首获经营牌照

10月8日,上海市交通委表示已向滴滴快的发放《上海市出租汽车经营资格证书》,核准经营范围为网约车网络平台,这标志着上海市对网约车行业开始实施准入管理,这也是国内首张发放给互联网专车平台的牌照。图为位于上海市内的一处滴滴快的出租车候车站。

新华社记者 裴鑫摄



高峡平湖美如画

近日,三峡水库的水位已经达到170米,新一轮175米试验性蓄水进入最后5米冲刺阶段,高峡平湖美景如诗如画。图为10月8日拍摄的晨曦中的三峡“高峡平湖”美景。

郑家裕摄(新华社发)



大理:洱海沿岸在建房被叫停

本报电 全民参与治理洱海,是大理在洱海保护治理中提出的“四治一网”思路中的一治。按照依法治理、全民参与洱海保护工作要求,有效解决洱海流域污水乱排、私搭乱建、管理缺位、发展无序等

突出问题,大理州纪委充分发挥主体责任,进行效能监察,对洱海沿岸10个乡镇进行监督检查,已叫停洱海周边村镇2112户在建建筑物,取缔2800多亩鱼塘。(南京云 艾桂菊)

山东:大自然课堂里学认中草药

近期,山东省枣庄市山亭区水泉镇华泉小学结合地处大山深处、中草药资源丰富的优势,开展了“认识家乡的中草药”主题活动,将课堂搬进大自然里,通过零距离接触酸枣、地黄、何首乌、车前等野生中草药,普及中医药知识,弘扬和继承传统中医药文化。图为10月8日,山东省枣庄市山亭区水泉镇华泉小学的学生在学习酸枣的药用价值。(刘明祥摄/人民图片)



青岛:西海岸新区在京推介招商

本报电 青岛西海岸新区日前在京推介招商。国家有关部委和驻京央企、重点科研院所、重点民营企业、外资企业等共400余人出席大会。

作为国务院批复设立的第九个国家新区,青岛西海岸新区以海洋经济发展为主题,在新区层面自主推进35项重大改革,创造了一批在全国可复制、可推广、可示范的经验。据介绍,此次推介会的签约项目瞄准蓝色、高端、新兴领域,涵盖了高端装备制造、新能源新材料等众多产业,其中中央企业投资项目18个,投资额近900亿元;驻京企业投资项目10个,投资额近600亿元;高校和科研机构投资项目9个,投资额近200亿元。涉海产业项目投资占全部签约项目总投资

的“半壁江山”。会上,中国普天信息产业集团公司与青岛市人民政府签订《战略合作框架协议》,将在青岛西海岸新区投资建设并运营“青岛国际数字娱乐港”,参与低碳智慧城市、轨道交通、绿色能源设施建设等。招商推介会上,工业和信息化部还向新区授牌,西海岸新区成为工信部全国唯一授权的“大数据技术与应用人才实训基地”,共同开发大数据、云计算等信息化人才培养实验室体系,率先在“互联网+”大数据领域开展技术创新、市场创新、人才创新、产品创新方面的研究与合作,助推青岛成为国际化的大数据产业中心。(王文辉)

边检「红色港湾」圆梦两岸亲情



“你父亲好吗?这次过来在船上呆了多久?孩子近来读书读得好吗?”

“好,父亲好,孩子好,我也好,您怎么样啊?身体还好吗?父亲也很惦记您啊!”

台湾“精明”号轮船的轮机长郭祥华,与自己多年未见的二叔互相寒暄。与二叔一起赶来的还有大伯、四叔家的堂兄妹们。郭家人没有想到,60多年来一起度过的第一个中秋节,竟是在宁波穿山边检站执勤业务一科的船员之家。他们操着各自口音的对话,朴实而又动人,真实而又温馨。

陆佳仕 莫晓涵

故事要回溯到60多年前,浙江奉化的郭家四兄弟中的老大为了生计去了台湾,留下其他3个兄弟在老家,从此隔海相望,未能再见。

时光流逝,眼自己年岁渐长,和兄弟见面的希望日见渺茫,奉化老家的郭家三兄弟只能心中盼望,和自己在国际货轮上做轮机长的亲侄子郭祥华见上一面。然而因为货轮靠泊时间短,加上之前轮船靠岸大榭码头,郭祥华从办好登陆手续到驱车赶往奉化路程上所用的往返近4个小时,与叔叔和堂兄妹见面的时间已经寥寥无几。

直到这次,郭祥华所服务的货轮即将靠泊宁波北仑穿山港,这也是距离亲人居住地最近的码头,只需要1个多小时车程。早前,他就听同行说过穿山边检的“红色港湾”专门帮助船员解决难题,便马上通过船方代理联系到该站执勤业务一科,希望可以达成心愿。

穿山边检站执勤业务一科得知这个请求后,立即着手操办。联系船方代理、帮助郭祥华的亲人开通“穿山边检红色港湾”的微信公众号提前申报探亲登轮证件并上传到微信平台等,第一时间就完成了相关证件的办理工作。“我们帮他们办理好了各种手续、证件,通过微信这种办理方式,郭祥华的奉化亲人可以在货轮靠泊后第一时

间在码头等候甚至上船探望,从而省去了怀揣各种证件跑手续、办证件的奔波之苦。”穿山边检站执勤业务一科教导员陆佳仕介绍。

9月27日上午9时,船舶代理带着老人驱车赶往穿山港码头。在车上,船方代理通过“红色港湾”微信公众号帮他办理船员家属信息登记的时候,郭祥华的亲人们特别是年近8旬的二叔内心惴惴不安,不断询问,“通过手机点一点,真的就可以了吗?不是应该有很多手续吗?”

直到车子到达穿山边检站执勤业务一科码头执勤点,检查员通过简单的身份核实把登轮证交到他们手里时,二叔心里悬着的石头才落了地,不断地向检查员道谢。

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。竟然能让我们在60多年后的中秋节与亲人再次相聚,这说不定是老天的安排啊!”郭家堂兄妹们兴奋地说道。临别之时,大家在船员之家共同合影留念——这是60多年来郭家人最全的一次合影,而且是中秋合影!

在场的检查员也有些动容。“我们有时候能做的其实很少,但就是这看似很少的东西,可能就会给服务对象带来很多很多的感受,就像这次的世纪中秋相见。谁知道下次中秋,他们会不会有机会在一起度过呢?”



(据《南方日报》)

故宫

黑名单制

值得推广

施经

文物是物质性的文化遗产,它们往往凝固在具体的物理状态之中,具有“不可还原性”,一旦被破坏就不能恢复。而游客的涂鸦等破坏行为,则直接对文物造成极大损害。若此类行为不能被有效规制,岂不是将各种保护文物的法律法规置于尴尬的地位?

长期以来,政府和媒体也并非对这些不文明行为熟视无睹,但由于采取的方法不具有较强的警示性和严厉性,不文明行为一直存在至今。借鉴世界各国的经验我们发现,对游客的不文明行为不能仅仅进行道德上的说教和谴责,一些“严刑峻法”也是必要的。故宫率先推行“黑名单”制度,其示范效用不容小觑——景区作为旅游行为中的一端主体,必须适时发声并有所作为。故宫此举是《游客不文明行为记录管理暂行办法》的具体落实,值得推广。(据《南方日报》)